



■ 本期关注: 护航高考

祝福考生满满 创意服务连连

□ 本报记者 张博

“有很多人过了很多年还经常梦见高考, 梦见交卷时间到了, 梦见还有好多题目没做完; 还有的人梦见, 打开试卷, 发现所有的题目都不会做……从这些梦里, 我们可以看出来, 高考对一个人的影响有多大。虽然高考比任何时候都让人更接近梦想, 但高考志愿只是人生志愿的一部分, 希望学生和家长要充分重视它, 但不要过于压力。”6月7日, 在北京航空航天大学实验学校中学部考点外, 来自北京五中的送考教师对新华社记者说道。

作为举国大考, 高考不仅受到考生和考生家长的高度重视, 而且受到社会各界的广泛关注。虽然高考首日北京阴雨绵绵, 但在北京航空航天大学实验学校中学部、北京广渠门中学、北京实验学校等考点外, 《中国新闻出版广电报》记者看到, 除考生外, 陪考家长、送考团队和保障团队依旧热情不减、兢兢业业, 守护、祝福着学子们金榜题名, 来自新华社、光明日报社、北京广播电视台、新京报、北京海淀融媒体中心等媒体的记者们, 也在用自己的方式为高考加油。



安徽蚌埠日报社: 以融媒之力 写出“暖心答卷”

□ 本报记者 朱丽娜 通讯员 江海 和鹏飞

“今年, 我们的融媒体记者兵分多路, 直击全市4个考区的20个考点, 以融媒动态报道、视频、图片专版等形式聚焦高考相关资讯。同时, 以多元化服务助力高考, 如设置了多个爱心助考点, 牵手爱心企业, 投身一线服务广大考生及家长, 全力服务考生及家长。”蚌埠日报社副社长、副总编辑王静在接受《中国新闻出版广电报》记者采访时如此表示。

专业及时 快速传递高考资讯

6月7日, 虽然是全国高考第一天, 但蚌埠日报社却已连续“答卷”数日, “新闻送考”的氛围感早已拉满。

保障高考的顺利进行, 是全社会工作的重中之重。每年为使广大考生能够拥有安全、良好的考试环境, 安徽蚌埠全市各个部门都会积极配合, 做大量卓有成效的工作。“作为党媒, 蚌埠日报社在高考这件大事上, 我们一定不能缺席, 也不会缺席, 而且还要做得更好。”蚌埠日报社融媒体调度办公室主任丁淮飞表示, 蚌埠日报社服务高考已经不是一个场简单简单的公益活动, 更是爱心的传承和接力。

从考点探路到考前心理状态辅导, 从考场服务到考试咨询建议, 从考试资讯到现场直播……十几年来, 每逢高考, 蚌埠日报社必不缺席, 定会陪伴在考生和考生家长身边, “希望我们的努力和汗水能够汇聚成光芒, 照亮一届又一届的考生”。丁淮飞介绍, 按照策划先行的原则, 蚌埠日报社用视频、图文等多种新媒体传播方式贯穿全程, 按照时间线推出不同的内容。

“在高考开始前, 我们通过报纸和新媒体平台, 对考试时间、考点设置、注意事项、送考服务等与高考相关信息进行了多频次发布。在高考期间, 我们则在考场周边派遣精干采编力量, 持续推出全媒体特别报道, 通过实时更新考试动态、分享考生故事等方式, 及时为高考学子搭建一座信息桥梁, 展现学子们的拼搏精神, 为梦护航。”丁淮飞说。

记者在蚌埠第九中学的考点外看到, 蚌埠日报社的记者们记录着考生们的奋斗与拼搏, 以及家长们的期待与祝福。一段段文字、一张张照片, 不仅有走进考场时的坚定背影, 也有走出考场后的笑靥如花, 在为考生们留下珍贵回忆的同时, 也激励了更多的人为梦想而努力。

暖心服务 以实际行动为梦想护航

多年来, 助力高考让蚌埠日报社深知, 媒体能做的不仅有专业媒体的报道, 还需要在服务上多出一份力。

“我们作为媒体平台, 掌握的信息越多, 就越知道哪些地方需要我们多出一份力, 能多做的就多做一点。”丁淮飞表示, 由于今年的高考恰逢端午节假期, 因此, 为了保障考生们的饮食和休息, 高考前蚌埠日报社就分派多路记者, 提前到相关考点为考生探路, 提供食宿行多方信息。同时, 蚌埠日报社还联合相关部门和企业, 延续多年组织的“公益爱心送考”活动, 为出行不便的考生提供一对一、点对点接送服务, 并在考场周边设立爱心助考服务站点, 向考生赠送考试必备用品, 以暖心助考行动为学子们加油打气。

记者在蚌埠日报社设立的爱心服务点外看到, 爱心服务点还为陪考家长提供免费的饮用水和避暑用品, 实实在在为市民送去便利。朱金元是蚌埠人, 如今在江西做生意, 今年是她女儿第一次参加高考。“高考不仅孩子紧张, 我们家长也紧张, 为了给孩子加油, 我特地从江西赶回来, 坐了一夜火车, 在考点外, 有报社提供的地方供送考家长落脚休息, 令我十分温暖。”朱金元说。

“蚌埠日报社的助考服务不仅限于高考这几日, 后续还将开展填报志愿的相关指导, 以及帮助蚌埠学院等院校拍摄招生宣传视频, 筹办高招、中招咨询会等活动, 为广大考生服务。”王静介绍说。

常规报道: 加油助考

“胸怀凌云志, 不负少年时。又是一年高考, 为梦想而战的你们, 准备好了吗? 经过多少奋笔疾书, 熬过多少含泪坚持, 那些陪伴你的月光, 那些温暖你的朝阳, 汇聚成了今天这个闪闪发光的日子。高考不是终点, 而是人生新的起点。你的未来, 不可限量。高考的意义不仅是一场考试, 它更是一次用奋斗实现梦想的旅程。拼尽全力, 青春无悔便是你给自己最好的答卷。”新华社在《今日高考, 致最好的你!》中写道。

《光明日报》刊发《放松心情 迎接高考》《父亲陪我去高考》等文章, 为考生和考生家长减压助力。《中国日报》推出《梦想启航, 青春无畏——致2024年高考考生》《山东高密: 快乐减压迎高考》等内容, 讲述勇敢追梦, 无畏前行。《中国青年报》刊发《公益慢火车温暖高考路》《小写写作笔记》《中国青年报》上这些文字, 送给不曾放弃的你!》等内容。

《科技日报》刊发《“科技神器”护航平安高考》《“一到高考就下雨”, 是巧合还是气候使然?》《科学命题制题高效育才——专家谈高考出题思路》等多篇文章, 从科技角度呈现为营造良好考试环境、维护教育考试公平, 在考试安全、考试组织、考生服务等方面采取的切实有效的保障措施; 解析“10年高考8年雨”背后的缘由。

“6月7日, 全国高考将拉开帷幕。2024年全国高考报名人数1342万人, 比去年增加51万人。为了保障考生顺利参加高考, 教育部部署开展“2024高考护航行动”, 积极推动各地精心做好考试组织和考生服务工作。各地各校也凝聚力量, 出实招、妙招, 全力以赴实现“平安高考”目标任务。”《中国教育报》在《加油, 1342万青春的你!》中写道。作为教育类垂直媒体, 《中国教育报》开设了《聚焦2024 高考高招》专题, 刊发了《全力以赴实现“平安高考”目标》《严惩涉考违法活动 切实保障高考安全》《教育部发布2024年高考十问十答》等文章。

《湖北日报》刊发评论员文章《人生一战, 亦是人生一站》, 讲述高考是人生一战, 更是人生一站; 是一道教育考题, 也是一道社会治理考题。《新华日报》推出《高考“一战”, 人生“一站”》《进门智能安检 运卷全程监控》《省内各地用“暖心行动”为高三学子“打call” 有一种叮咛叫“允许紧张”》等多篇文章; 《大众日报》刊发《暖心护航 安心迎考》《准备好了, 服务高考!》《少年且踏浪, 乘梦越山海!》等内容, 以小切口聚焦本地事。



随着媒体融合的纵深发展, 动图、H5、短视频、慢直播等也登上了高考的“考场”。

“亲爱的孩子们, 今年的高考又要开始了, 我陪着女高的孩子们高考陪了14年了。我知道你们紧张, 但我比你们还紧张。为了我们能够穿山越岭, 走出这些沟壑, 我们非常不容易。我也经常家访的时候, 看见你们的父母手里拄着锄头, 站在那山上边, 往山的那一边去望。”

活动服务: 爱心送考

作为牵动千家万户, 关系广大青年学子前途命运的大考, 各媒体在为考生送祝福、送锦囊, 聚焦考场外别样景象的同时, 还策划推出了一系列活动和服务, 缓解高考考生们的压力、保障高考考生们顺利高考。

大同日报社联合大同市交通运输局、大同市公安局交警支队、大同市公交公司和各出租汽车公司等推出“爱心送考”服务, 并提供饮用水、防暑药品、文具等考生必备和应急物资; 重庆永川区融媒体中心联合永川区多家单位和企业, 为永川区出行不便的高考考生提供一对一免费乘车接送服务; 福州晚报社联合福州市多家单位推出“高考直通车”爱心送考活动, 为路途遥远、交通不便的考生提供服务; 山东东营市融媒体中心联动东营市公安局交警支队, 在高考前夕发放“加油考生”绿色通行证, 以保障贴通行证的车辆在交通拥堵路段可优先通行, 交警优先进行疏导, 并设立高考应急热线及组建“爱心送考应急服务小分队”, 让莘莘学子的“赶考之路”畅通无阻。

河南鲁山县融媒体与县妇联联合举办高考前心理解压家庭教育直播, 为高考考生和家长就考前心理问题答疑解惑, 教授高考心理焦虑的应对技巧, 以及调整消极情绪的实用建议, 帮助备考家庭轻松上阵。

融合报道: 真情互动

他们多想你们能够冲出这叠叠的山峰, 走出山外去, 听祖国的召唤。我们把自己的心静下来, 为了我们的父老乡亲, 为了我们那片土地, 为了我们的祖国, 我们淡定一点、勇敢一点往前冲。”在人民日报社与《新华每日电讯》共创视频中, 呈现了张桂梅对高考学子的寄语。同时, 人民日报社还推出了《执笔考场, 加油少年》《传递祝福! 此刻高考开始》《高考在即 这份健康锦囊请考生收好》等海报内容, 为考生加油鼓劲。

新华网策划“超越自我 勇敢追梦! 记者直击2024全国高考首日”直播, 联动北京、广东、江苏、吉林、云南等地记者, 为网友带来高考现场报道; 推出《新华全媒+ | 高考加油!》《新华全媒+ | 2024年高考拉开帷幕》系列内容。

《科技日报》以海报形式通过国宝文物为高考考生加油, 如用战国金虎符展现“公式全会”、西周铜牺尊象形“马虎不得”、东汉陶俑表达“金榜题名”, 等等。《中国青年报》策划《图知道 | 高考加油!》, 为考生们鼓劲。《大众日报》推出短视频《今天所有幸运送给高考考生》, 以

鲤锦上岸、仙鹤吐夕、昙花绽放等内容, 为考生送祝福。新海南客户端策划《@所有高考生 一组诗词, 祝愿你们金榜题名!》, 以藏头诗形式致每一个终将万丈光芒的考生。江西省吉安市永丰县融媒体中心推出H5产品《2024 高考加油祝福》, 以互动形式祝愿每一位考生落笔生花, 圆梦今夏。

除了为高考考生送祝福, 各媒体还将镜头对准了高考默默付出的保障者。《中国青年报》推出《图知道 | 全方位护航高考, 为奋斗的你加油》, 以海报形式向高考背后的保障者致敬。交汇点新闻《你自信开考 我为你护航》短视频内容; 《深圳特区报》推出《感谢为高考加油的你》海报, 展现让考生们安心参加高考保驾护航的画面。

上游新闻推出视频报道《的哥送考11年》, 讲述已是第11年参与爱心送考的“雷锋的士”封先涛在今年带了一张卡片和一个粽子的故事; 策划《“公交爸爸”的别样“陪考”》, 聚焦在“爱心送考”之路坚持了3年的重庆送考定制公交驾驶员何小斌, 在今年女儿也是考生时, 这位“公交爸爸”的别样“陪考”。



前阶段推出“2024高考备考涨分锦囊”系列直播, 从考前的学科提分、状态调整, 到考中的临场发挥、答题技巧, 以全面、多角度的内容分享, 为考生和家长打造一本备考宝典。在中考阶段策划“高考好运直播间”, 为广大考生加油; 推出“高考试题大揭秘”, 帮助考生获取一手消息等。并在高考倒计时1天之际, 携手张雪峰, 与《新京报》、澎湃新闻、《南方都市报》、封面新闻联合出品《为所有考生打一场铁花》主题概念片, 通过打铁花高温熔炼烤铁、反复试温、奋力击打的过程, 表达“只要付出就有回报”的精神内核。